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활동의 성격
모둠별로 실험실에서 진

행할 수 있는 활동임

학생의 오개념

활동상 유의
점
변성암이만들어지는원1.

인을 이해하고 변성암,

에 나타나는 줄무늬가

어떻게만들어지는지알

도록 한다.

질문에 대한 답을 학생2.

들이 토의하면서 찾을

수 있도록 지도한다.

세심한관찰력을길러줄3.

수 있도록 지도한다.

1 활동 내용 분석

광역변성작용을 받은 암석은 일반적으로 벽개나 엽리와 같은 독특
한 변성구조를 보여준다 벽개 는 셰일이 슬레이트로 변할. (cleavage)
때 일정한 두께를 갖는 얇은 판으로 쪼개어지는 것을 말하며 엽리,

는 암석이 높은 열과 압력을 받아 재결정작용이 일어날(foliation)
때 운모와 같은 판상광물이 압력방향에 수직인 면과 평행한 면을 이
루며 배열되어 나타나는 구조이다.
엽리에는 편암에 나타나는 편리와 편마암에 잘 발달되는 편마구조

가 있다 편리는 주로 운모와 같은 판상의 광물로 이루어지며 편마.
구조는 재결정된 석영이나 장석들이 우백질부를 이루며 흑운모를,
주로 하는 우흑질부와 서로 교대하며 띠를 이루는 것이 보통이다.

실험 후 단면을 자른 모습< >
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교사용

[지각의 물질]

변성암의 줄무늬는 어떻게 만들어진 것일까?



2 진행 방법

모둠의 학생들이 색깔별로 하나씩 나누어서 칼라점토를 동그랗1)
게 만든다.
각 색깔로 개를 만들고 크기는 지름이 약 정도로 비슷하게2) 9 1cm
만든다.
점토를 쌓을 때 색깔이 대비될 수 있도록 층을 정하고 쓰러지지3) ,
않도록 쌓게 한다.
칼라점토를 플라스틱판으로 힘껏 눌러서 틈이 생기지 않도록 한4)
다.
칼로 누른 점토를 자른 다음 그 단면을 관찰하게 한다5) .

3 평가 방법

모둠의 학생들이 협동적으로 활동을 했는지 평가한다1) .
실험을 순서에 맞게 수행했는지 평가한다2) .
결과 및 정리에 나오는 질문에 답을 정확하게 했는지 평가한다3) .

4 학생용 활동지 해답

결과 및 정리

단면을 자세히 관찰하고 그린다.
손으로 누른 방향에 대해 직각 수직 방향으로 생긴다( ) .
엽리 편리 편마구조( , )
변성작용이 일어나는 곳은 보통 지하 이고 이곳의 온15~30km ,
도는 약 이며 압력범위는 기압이다200~700 , 5000~15,000 .
편마구조는 압력방향에 대해 수직으로 나타난다B, .

읽을 거리 만일 빙하가 모두 녹는다면?
빙하는 전체 육지 표면의 약 를 차지하고 있다 이들은 대부분이 남10% .
극 대륙 그린란드 아이슬란드 등에 분포하고 있으며 이 밖에 알프스나, , ,
히말라야 등의 고산 지대에도 분포하고 있다 그린란드와 남극 대륙에서.
지진이나 시추로 밝혀진 빙하의 두께는 약 에 달한다고 한3000-4000m
다 만일 이러한 대륙의 빙하가 모두 녹는다면 해수면의 높이는 현재보다. ,

가량 높아져 지구상에 있는 대부분의 도시가 바닷물에 잠길 것으로65m
추정된다 아울러 바닷물의 염분이 변화하고 생태계가 파괴되어 인류는 큰.
재앙을 맞게 될 것이다.

동그랗게 만든 칼라점토

가 퇴적물이 아니라 암석

속에 있는 입자라는 것을

설명한다.


